

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7617期 今日8版 2019年9月 星期三 农历己亥年八月二十



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

助力打好长江修复攻坚战和渤海综合治理攻坚战

重点地区提前完成污水处理厂排污许可证核发

本报记者杜宣逸北京报道 为打好长江保护修复攻坚战、渤海综合治理攻坚战、城市黑臭水体治理攻坚战,长江经济带11个省(市)和环渤海沿岸13个城市的生态环境部门发扬生态环保铁军精神,提前摸底排查,宣贯培训、集中填报审核、按期调度督办,采取层层调查上报、网格化摸底排查等方式,结合污染源普查、环境统计、总量减排、在线监测等数

据库,认真比对相关数据,全面摸清辖区内污水处理厂底数,并于8月底提前完成污水处理厂排污许可证核发任务。

长江经济带11个省(市)和环渤海沿岸13个城市共发放污水处理厂排污许可证4860张。其中,长江经济带共发放4342张,环渤海城市共发放518张,实现对工业废水集中污水处理厂和城镇污水处理厂排污许可管理全覆盖。江苏、浙江、安徽、江西、湖北、重庆还超额完成任务,对2017版固定污染源排污许可管理名录外的306家乡镇污水处理厂完成发证,共计发证5166张。此外,还摸清了尚未投运、位于禁建区、停产等不予

核发情形共38家污水处理厂情况。4860家已发证污水处理厂中,工业废水集中污水处理厂有997家,城镇生活污水污水处理厂3863家,共管控污水设计处理能力1.9亿吨/日,为规范重点地区污水处理厂运营,督促企业按证排污打下坚实基础,为打好长江保护修复攻坚战、渤海综合治理攻坚战提供有力支撑。

下一步,各地将开展污水处理厂无证排污检查和证后监管执法,加大对污水处理厂无证排污和不按证排污打击力度。对已发证污水处理厂,督促按许可证要求提交执行报告、自行监测报告,并及时进行信息公开,接受公众监督。

中共青海省委副书记、省人大常委会主任王建军接受本报专访谈生态环境保护

坚决扛起筑牢国家生态安全屏障的重大政治责任

学习习近平生态文明思想 大力推进美丽中国建设

党政一把手一席谈(3)

◆本报记者吕望舒

青海地处青藏高原东北部,被誉为“三江之源”“中华水塔”,是国家重要的生态安全屏障。习近平总书记在视察青海时指出:“青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态。”

处于如此重要的生态环境地位,青海省如何贯彻落实习近平生态文明思想?如何协同推进生态环境高水平保护和高质量发展?如何加快落实中央生态环保督察整改任务?对此,本报记者专访了青海省委副书记、省人大常委会主任王建军。

中国环境报:请问在各项工作任务中,青海省如何将习近平生态文明思想作为新时代生态文明建设的根本遵循和行动指南?

王建军:党的十八大以来,青海省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终牢记习近平总书记“保护好三江源,保护好‘中华水塔’,是青海义不容辞的重大责任,来不得半点闪失”的殷殷嘱托和“扎扎实实推进生态环境保护”的重大要求,认真贯彻落实习近平生态文明思想和党中央、国务院重大决策部署,把生态环境保护作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”最重

要的实践途径,始终保持加强生态文明建设的战略定力,坚决扛起保护生态环境、筑牢国家生态安全屏障的重大政治责任,确保了“一江清水向东流”。

我们全面贯彻落实习近平生态文明思想,坚持生态保护优先,与时俱进探索完善治青理政思路举措。按照习近平总书记视察青海时提出的“三个最大”省情定位,抓住生态保护这个青海发展的重大机遇,在广泛调查研究、不断深化省情认识的基础上,我们以召开省委全会的形式作出“坚持生态保护优先,推动高质量发展、创造高品质生活”的“一优两高”战略部署,把生态文明建设融入经济、政治、文化、社会建设全过程,坚定不移扛起生态环境保护的政治责任,实施生态立省战略,在高水平保护生态环境的前提下,推动发展高质量、生活高品质。

我们坚持以生态报国彰显青海担当,全力推动习近平生态文明思想在高原大地落地生根、开花结果。习近平总书记对青海“三个最大”的省情定位,是引领青海发展的行动指南和根本遵循。我们以实际行动践行绿水青山就是金山银山的理念,进一步提高生态环境保护的思想自觉、政治自觉、行动自觉。习近平总



青海省委副书记 王建军

我们坚持以生态报国彰显青海担当,全力推动习近平生态文明思想在高原大地落地生根、开花结果。我们以实际行动践行绿水青山就是金山银山的理念,进一步提高生态环境保护的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

书记在今年全国两会内蒙古代表团发表重要讲话后,我们及时研究制定相关实施意见及任务分工,以更加坚决的态度、更加有力的举措深化青海生态文明建设。

中央关于处理陕西秦岭北麓西安境内违建别墅问题情况通报印发后,我们立即传达学习并组织开展习近平总书记重要指示批示精神贯彻落实情况“回头看”工作,各级各部门召开领导班子专题民主生活会,结合“奔着问题去、奔着困难去、奔着落实去、奔着服务去”大抓落实活动,排查整治生态环境领域的形式主义、官僚主义问题。

习近平生态文明思想日益深入人心,全省持续向好的生态环境让各族人民有了更多的获得感、幸福感、安全感。

我们抓住建设以国家公园为主体的自然保护地示范省的机遇,推动形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。青海省先行先试三江源、祁连山双国家公园体制试点,组建了三江源国家公园管理局和长江源、黄河源、澜沧江源园区管委会,开展大部门制改革,建立健全了自然保护地管理体制机制;以山水林田湖草系统保护为途径,对自然保护区重要湿地、重要饮用水水源地等各类保护地进行功能重组,实现了多层次、宽领域、立体式、全方位的保护;以实施重大生态工程为切入,重点推进生态保护建设,保护监测设施、科普教育服务设施、大数

据中心等基础设施建设项目,为实现科学保护利用提供了支撑;以探索建立和谐共生参与机制为方向,通过稳定草原承包经营制度,支持牧民开展多种经营,创新生态管护公益岗位等多种措施,调动了各方参与园区建设的积极性;以人才智力支撑为保障,建立三江源国家公园研究院,设立院士工作站,在省内大学开设国家公园管理方向的专业学科,推进试点持续健康发展。

我们加快实施空间、产业、能源结构优化调整,推动绿色发展方式提档升级,不断厚植永续发展绿色根基。坚持生态优先、绿色发展不动摇,把生态文明理念体现到规划编制、产业布局、项目审批、工程建设、政府监管等各方面,以绿色标尺引领产业转型升级。

实施传统行业百项改造提升,80%以上铁合金炉实现余热回收,煤炭、钢铁产能退出分别为213万吨、50万吨。大力推进节能减排,全省GDP能耗累计下降14.79%,规模以上单位增加值能耗同比下降7.2%,化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物总量减排提前完成国家下达的“十三五”目标任务。

中国环境报:良好的生态环境是青海省经济社会发展的重要资源。对青海来说,怎样利用这个优势?改变经济发展方式是生态环境保护的根本出路,青海省如何实现生态环境保护和经济高质量发展同步发力?

下转二版

海口拉萨等重点城市空气质量相对较好

生态环境部发布二〇一九年八月和一至八月全国空气质量状况

本报记者杜宣逸9月17日北京报道 今天,生态环境部向媒体发布了2019年8月和1月-8月全国空气质量状况。

2019年8月,全国337个地级及以上城市平均优良天数比例为87.1%,同比下降3.1个百分点;PM_{2.5}浓度为20微克/立方米,同比持平;PM₁₀浓度为40微克/立方米,同比上升2.6%;O₃浓度为151微克/立方米,同比上升7.9%;SO₂浓度为8微克/立方米,同比下降11.1%;NO₂浓度为19微克/立方米,同比上升5.6%;CO浓度为0.9毫克/立方米,同比持平。1月-8月,平均优良天数比例为81.7%,同比下降0.9个百分点;166个城市环境空气质量达标,同比减少2个;PM_{2.5}浓度为35微克/立方米,同比持平;PM₁₀浓度为62微克/立方米,同比下降1.6%;O₃浓度为148微克/立方米,同比上升3.5%;SO₂浓度为11微克/立方米,同比下降15.4%;NO₂浓度为25微克/立方米,同比持平;CO浓度为1.4毫克/立方米,同比持平。

8月份,京津冀及周边地区“2+26”城市平均优良天数比例为77.0%,同比上升15.0个百分点;PM_{2.5}浓度为27微克/立方米,同比下降12.9%。1月-8月,平均优良天数比例为50.0%,同比下降3.3个百分点;PM_{2.5}浓度为56微克/立方米,同比上升1.8%。

北京市8月优良天数比例为80.6%,同比上升9.6个百分点;PM_{2.5}浓度为23微克/立方米,同比下降25.8%。1月-8月,优良天数比例为61.7%,同比持平;PM_{2.5}浓度为42微克/立方米,同比下降14.3%。

长三角地区41个城市8月平均优良天数比例为78.2%,同比下降10.9个百分点;PM_{2.5}浓度为21微克/立方米,同比持平。1月-8月,平均优良天数比例为75.2%,同比下降2.8个百分点;PM_{2.5}浓度为40微克/立方米,同比下降4.8%。

汾渭平原11个城市8月平均优良天数比例为72.1%,同比上升7.0个百分点;PM_{2.5}浓度为26微克/立方米,同比下降21.2%。1月-8月,平均优良天数比例为57.0%,同比下降2.3个百分点;PM_{2.5}浓度为55微克/立方米,同比上升3.8%。

2019年8月,168个重点城市中安阳、临汾、达州市等城市空气质量相对较差(从倒数第1名至并列倒数第20名);海口、拉萨、哈尔滨市等城市空气质量相对较好(从第1名到第20名)。

2019年1月-8月,168个重点城市中临汾、邢台、石家庄市等城市空气质量相对较差(从倒数第1名至倒数第20名);海口、拉萨、深圳市等城市空气质量相对较好(从第1名到第20名)。

2019年8月和1-8月168个重点城市排名前20位和后20位城市名单今日二版

讲述环保人自己的故事 “我得吸点氧”



普查办公室综合组组长毛玉如就全身心投入到工作中,到了晚上,明显感觉到脑子“短路”、头疼欲裂、走路气喘,直到这时,他才说“我得吸点氧”。

第二次全国污染源普查办公室汪震宇供稿 本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com

从单纯的生态保护向生态优良、生产发展、生活富裕“三生融合”转型

磐安用绿水青山换来金山银山

◆本报记者朱智翔 晏利扬

仰望天空,蓝天白云鸟无痕;俯视溪流,碧水粼粼鱼嬉戏;眺望远山,苍松翠柏峰峦秀……走进浙江省金华市磐安县,到处充满绿意,放眼皆是美景。

“九山半水半分田”,特殊的地理位置和自然条件,一度让磐安成为浙江5个最贫困县之一。如何甩掉“贫困县”的帽子?立足自身生态环境的磐安,在上世纪90年代末提出了“生态富县”战略,开启了探索实践“绿富美”的发展之路。2003年6月,时任浙江省委书记习近平到磐安调研时指出:“磐安的生态富县战略提得很明确、很响亮。生态是可以富县的,生态好不仅可以富县,而且可以让老百姓很富,是很高境界的富。”

十六年来,磐安历届县委、县政府始终牢记嘱托,积极践行“两山”理念,坚持一张蓝图绘到底、一锤接着一锤干、一锤接着一锤敲,描绘着磐安更加美好的生态富县蓝图。

严守生态红线,守护好绿水青山

为筑牢浙中生态屏障,磐安从“源头保护”入手,划定生态红线,提高准入门槛,用生态环境保护优先的工作导向,来统筹经济社会发展。

“生态红线就是‘高压线’,绝不能越雷池一步。”磐安当地对于生态红线的坚守,从没有“下不为例”的说法。金华市生态环境局磐安分局局长黄世君介绍,磐安有六大生态保护区,游客只能在景区外围游览,

而核心区是明令禁止入内的。六大保护区都是生态红线,除此之外,全县共划定生态保护红线面积434.14km²,占县域总面积的36.75%,面积和比例均为金华市第一。这些红线内的土地是明确禁止开发的。

不仅如此,磐安的环境标准也非常严格,准入门槛也比其他地方高。黄世君说,当年磐安还是浙江经济欠发达县市时,一家年产值达6亿元的台州铝合金型材加工企业想来投资建厂,就因其生产过程中有微量的重金属产生,最终被“劝退”。

有源头保护,也有过程治理。走在磐安县盘峰乡沙溪村村道上,道路干净整洁,一旁的沙溪清水潺潺、绿树掩映。难以想象曾经这个村是出了名的“脏乱差”。盘峰乡沙溪村党支部书记孔伟说,通过环境整治,吸引了众多游客,带动了农家乐发展。

沙溪村的“蝶变”只是磐安环境整治守护好绿水青山的缩影。如今,在保护和整治齐推共进之下,磐安的生态底色正越擦越亮:森林覆盖率80.9%,出境水质100%达到环境功能区要求,是名副其实的“浙中水塔”,PM_{2.5}浓度均值25微克/立方米,县域负氧离子含量年均3576个左右,是享誉省内外外的“天然氧吧”。

发展休闲养生旅游,让村民享受“生态红利”

“以前村里很多人都在外面上班,后来看到农村发展越来越好,就回村开起了农家乐。现在每年收入都比以前打工来得多,而且还能照顾

到家里的老人小孩。”磐安县尖山镇乌石村党支部书记张财瑞笑呵呵地说,自己作为村里最早的4家农家乐之一,“台门里”民宿的业主最有发言权。

2005年,张财瑞在自家有300年历史的老房子里办起了农家乐,后来又升级改造成高端民宿,将一楼作为茶室,二楼作为客房。现在每间房800元-1000元一晚,还常常是一房难求。已经在小盘村住了一个多月的杭州市民王奶奶说,磐安蓝天白云、青山绿水、村美景美,住在这里很舒服。自己去年和家人来过一次后就念念不忘,所以今年早早地便约上老朋友一起过来,想多住一段时间,明年应该还会再来。

让游客感到流连忘返,让村民享受“生态红利”。目前,磐安已发展农家乐和民宿789家,床位约1.6万张,从业人数超1万人,2018年接待住客362万人次,直接营业收入2.65亿元。

除了大力发展农家乐,在休闲养生旅游为“一号产业”的政策指引下,磐安还先后推进实施了灵江源玻璃桥、沙溪玫瑰庄园、维新滑雪场、樱花谷等数十个旅游项目,实现了休闲养生旅游红火火。2018年,全县接待游客1353万人次,实现旅游总收入122亿元,分别增长13.4%、20%。

产业生态化,增添绿色发展“亮色”

高标准建设生态工业园区,大力发展中药材和食用菌等产业……在生态旅游成为磐安发展特色的同时,生态工业、生态农业则成了磐安

绿色发展中的一抹“亮色”。尖山镇陈村是磐安工业园区的“园中村”。随磐安工业园区而来的投资者和大量劳动力,如今成了陈村村民致富路上的“客官”。村支书张伟财说,利用园区资源,农民建起新房,办起了餐馆、农家乐,打出了陈村的专属招牌——工旅融合。

此外,磐安还通过加快产业集群发展、异地建园等方式,不断优化产业结构和区域布局,实现了传统产业改造步伐加快,新兴产业培育成效初显,文化时尚产业稳步提升。

除了发展生态工业,磐安还大力发展以中药材为代表的生态农业,推进本地传统产业优化升级。

事实上,中药材产业是磐安的传统优势产业。优越的生态环境让磐安全县境内拥有药用植物1219种,磐安白术、元胡、玄参、白芍、玉竹宋代以来就一直被世人所称赞,著名“浙八味”中的白术、元胡、浙贝母、玄参、白芍五味道地药材就盛产于此。

产业生态化,生态产业化。甩掉“贫困县”帽子的磐安,实现了从单纯的生态保护向生态优良、生产发展、生活富裕“三生融合”转型,绿色产业体系加快构建,生态经济焕发活力,生态环境一枝独秀,生态城乡宜居宜游,磐安正成为越来越多人梦寐以求的“诗和远方”。

美丽中国先锋榜(20) 陕西镇坪县将美好生态化作贫困山区核心竞争力 发展美丽经济带动脱贫摘帽 详见今日六版